

更多知名品牌重磅进驻“津味食光——天津首届早点文化旅游节”

# 天津早点还有多少惊喜？ 来早点节吃出答案！



“天津早点天团”再添重量级大咖！4月26日-5月5日，“津味食光——天津首届早点文化旅游节”将于水上公园东门广场盛大举行。连日来，知名品牌进驻早点节的节奏“停不下来”，参展名录一再被刷新：从“西北角早点团”新增成员到天津人都知道的“大福来”，从市级非遗美食赵大肚子烧麦到有近百年传承的津津小吃坊，再到深植妈祖文化、寓意美好的“平安面”，本届早点节持续挖掘天津早点宝藏，呈现天津早点种类和美食文化的洋洋大观。

“津味食光——天津首届早点文化旅游节”整合天津非遗老字号和知名早点品牌，以全新场景呈现津味儿美食，打造国内首个以“早点”为主题的美食文旅活动。活动由天津市商业联合会指导，天津海河传媒中心每日新报主办，天津水上公园协办。



摄影 新报记者 吴迪

## “西北角早点团”再加码

作为天津首届早点文化旅游节的“首发阵容”，火爆全国的西北角早点将组团进驻本届早点节，坚守品质和性价比的西北角早点将首次走出西北角，与其他知名天津早点、小吃强强联手，炒热天津的“早点时段”。此外，以西北角早点为主题的西北角公益文创市集也将亮相，生动展现天津早点文化。从本月底到整个五一长假，在水上公园“转角遇到西北角早点”。

继此前确定的盛兴斋、沽上德盛、丁记卷圈、熬糖马家、戴记糖坊后，丁记炸糕、回一品茶汤和熟梨糕，以及阿米尔新疆羊肉串新晋加入，继续壮大西北角早点阵容。其中，西北角丁记的主打产品——老味儿素卷圈和炸糕都将亮相本届早点节；回一品就是津城百姓口中的“茶汤回”，一口浓香丰厚的茶汤，一“托”色香味俱全的熟梨糕，都是满满的天津味道；阿米尔新疆羊肉串则承包这个五一长假的“无肉不欢”，让早点节肉香四溢、全天无休。

## 百年老字号 非遗美食全到位

天津首届早点文化旅游节汇集天津早点的“顶流与大咖”。最近宣布加入的百年老字号大福来和耳朵眼，将携

多口味耳朵眼炸糕等美食和市民相约，演绎天津百年芳华里的唇齿留香。从传统炸糕、巧克力炸糕、山楂炸糕、黑芝麻炸糕、香芋葡萄炸糕及各类中式点心，到锅巴菜、爆肚粉及各类清真小吃，不一而足，应接不暇。

今年央视的“新春非遗之夜晚会”上，赵大肚子烧麦传承人赵国权和天津籍演员李小明，向全国观众展示了“隔着屏幕都能闻到香味”的烧麦。赵大肚子烧麦始创于清光绪年间，第二代传人赵振德话少面善，却肚大如佛，所做的烧麦也肚大馅料极足，深受欢迎，因此以“赵大肚子”为名号。百年来，这屉烧麦也成了津南人家乡的味道。如今，作为市级非遗津门老字号传承人的赵国权，将烧麦带到了2023天津夏季达沃斯论坛。本届早点节，赵大肚子烧麦将蒸腾一锅人间烟火，以鲜香口味和花式大馅征服所有人的味蕾。

从万顺成饭铺到京津小吃店，再到如今的津津小吃坊。一碗桂花小豆粥是千万天津人的童年记忆，一块喇嘛糕和麻酱烧饼，征服了几代天津卫的“天津胃”。从米粥起家到制作各种传统甜食，津津小吃坊绵延96载的美食传承，就像天津早点中的“扫地僧”，不争不抢却让人无法忽略。本届早点节，甜到心坎的小豆粥，以及喇嘛

糕等各种小吃将粉墨登场。津津小吃坊的负责人李洁枫说：“当时过年一想到要去劝业场买新衣服，就想去附近的京津小吃店买碗小豆粥。”因此，本届早点节不仅提供美食，还负责唤醒“津津乐道”的记忆。

## “一根面”注入文化之魂

滋味是舌尖的初遇，文化才是美食的灵魂。本届早点节除了有几十种大众熟知的早点小吃入驻，也有别具意蕴的天津美食——“平安面”为早点节写下文化注脚。

精选优质小麦，以精湛的技艺做成6.6米的长度，这“一根面”口感筋道，安全健康，更贵在美好平安的吉祥寓意。天津三尺余餐饮负责人，养生专家屈慧敏表示，其与天津天后宫联名推出的“平安面”，厚植世界非遗——妈祖信俗，将妈祖文化通过美食为载体，用“一根面”串起人们对美好生活的向往。在美食中吃出中华文化的传统味道，这“一根面”，兼具了美味、文化和诸多美好寓意，可谓本届早点节最具悬念的一道早点。

目前，“津味食光——天津首届早点文化旅游节”各项工作正在紧张有序地筹备中，这一“美食大事件”将于4月26日盛大开启。 新报记者 王轶斐 单炜炜

## 形意拳铁砂掌在这里传承 见面不着急问好先“揉上几手” 一场武林大会 103岁老人也上阵比拼

见面先推上几手形意拳，这是北辰区西堤头镇刘快庄村老人们的传统打招呼方式，在这个历来崇尚武术的村子，不仅形意拳已经成为市级非遗项目，还拥有一个全国农民健身活动基地，京津冀非遗传统武术交流展演大赛此次就选在了这里举办。这个被广大农民称为“武林大会”的交流展演，吸引了京津冀地区20多支非遗传统武术传承人队伍现场切磋技艺。



非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分，也是实现乡村振兴和展现文化传承的重要资源，而天津历来具有的武术传统随着霍元甲故事的传播早已尽人皆知，现在天津非遗传统武术项目就有十几个。为推动“农文旅体”融合发展，打造乡村振兴文化品牌，此次特意在刘快庄村村健身公园举办了“尚武承文”京津冀乡村非遗传统武术交流展演大赛。

形意拳、铁砂掌、少林功力拳等本市非遗项目，均在这次的交流展演上亮相，而且每支队伍还都带上了各自擅长的刀枪剑戟斧钺钩叉。现场展演环节，每支非遗武术队的传承人，除了将本门技艺的特色——展示出来，还把徒弟们带来了，彰显本门技艺的传承发展。这些徒弟有几岁的幼童，也有十几岁或者二十几岁的青年男女，每个人除了展示拳脚功夫，还会挑起棍棒对打演练，闪

转腾挪的精彩演示，博得了一阵掌声。

刘快庄村的村支部书记说，形意拳在村子里流传了很多年，村里的老人们见面可以不说话，但一定要“揉上几手”，村里为形意拳申请了市级非遗项目，并很快就获得了认可。刘快庄村103岁的老人孙恩洲也走上了展演的舞台，打了一套形意拳还不过瘾，直接拿起一把大刀舞了起来，老人利索的动作，引得人们竞相拍照。

大赛按照项目的演练水平，最终评选出了优秀展演奖、体育道德风尚奖等奖项。在现场还设置了非遗售卖市集，来自各涉农区的16项非遗传统技艺类手工艺品，以及“津农精品”乡村土特产品进行了集中售卖。精彩的非遗武术展演，国家级非遗葫芦和糖画技艺，让参加“武林大会”的观众和游客，近距离体验了中华优秀传统文化的魅力。 新报记者 徐燕 文摄